

Szerkesztőség:
Kazinczy-utca 1.
sz. I. em. (Király-
utca sarkán).

Kiadóhivatal:
Wolf M. könyv- és
papírkereskedés-
ben, Király-utca,
Hattyú-épület.

Megjelenik vasár-
nap kivételével
mindennap este 5
órákor.

PÉCSI ÚJSÁG

(„PÉCS”)
POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak:

Helyben:
Égész évre. 10.—
Egy órá . . . 1.—

Vidékre:
Égész évre. 12.—
Egy órá . . . 1.20

Egyes szám ára
Pécsett 4 kr., vi-
deken 5 kr.

Egyes számok
kapitokál minden
lapelárusítónál.

Pécs, 1894.

Csütörtök, március 29.

74. (1137.) szám.

KOSSUTH LAJOS.

A hazatérés.

Megindult Turinból. Nem hontan, nem számkivetett többé. Magyarországra tér vissza, hogy imádott hazájában, az édes anya ölén aludja örök álmát, itt pihenje ki hosszú, viszontagságos fátalalmait.

Vajjon kiült, megdermedt szive megdobban-e, midőn majdnem félszázadnyi időn túl újra érinti a haza szentelt földjét? Oh, az a nemes szív hideg, érzéketlen, de a lélek, a szellem már abban a pillanatban nálunk és velünk volt, midőn elszállott a megtört, összeroskadt testből: örökdió a haza fölött mindörökké.

De az a szív, mely honszeretében és főnkölt érzéseiben mindig csak a hazáé volt, jog szerint szintén csak hazáját illeti meg; szent és elidegeníthetetlen tulajdona ennek. Porrá lesz bár, de egyselt a haza földjével és ebben fog újra élni, ebben fog föl-támadni.

Ezt a gondolatot fejezték ki *Kossuth* Ferencnek Budapest főváros küldöttségéhez intézett eme szép szavai is: „Ajka már örökre bezárult és nem fog szólni többé soha, de sirja megszéli fog, hirdetni fogja eszméit, melyek benne megtestesültek, s unokáik oda fognak zarándokolni sirjához, hogy tanuljanak tőle igazán, lelkesen és önzetlenül szeretni a hazát.”

Az ő sirja fölött nem az enyészet éjje borong, s „a népek millióinak szemében ülő gyászkönyv” föl-szikkad nemsokára, mert lángolon szerettét nemzetében szelleme által újjáébred a nemzeti lét iránti hit és öntudat. *Ő halálával* ép úgy hatott nemzetére, mint eszméivel, küzdelmeivel, honszeretetével, szóval fáradhatatlan *életével*. Él ő érzelmekben, a hazafiság vágyaiban, hazaszeretetünkben és a boldogabb jövőd reményeiben, él a népszabadság nagy és örökké fősleges eszméjében, él a történelemben, melybe önmaga írta be nemesak fájának, de az egész

emberiségnek dicsőségére szolgáló nevét.

Tudta ő, hogy haza tér. Nem életében, de halálával. És ez nagyságának legnagyobb vonása, mert a midőn a kimondott szó vasköveketességgel hű maradt véglegelhetéig elveihez és fényes multjának tradícióhoz, tudta és érezte, hogy halálával is szent misszió vár rá: *a kiengesztelés*, de egyuttal az *ébredtetés* kötelessége. Tiltakozása a hazatéréssel megszünt, dicsőült szelleme nem vitte magával legféltettebb gondolatát, a népének fölkennt fejedelmé iránti tagadás s nem is hagyta ezt végakaratásképen hagyományul reánk, *ő a kiengesztelés* hitében, reményében megnyugodva halt meg, s ezt a hitet, ezt a reményt hozza magával. Más nem jelenthet az a csendes, szótlán megadás, melylyel lehetővé tette, hogy minden föltertel nélkül haza hozatathassanak hamvai. Másik jelentősége pedig csak az lehet, hogy porainak a haza földjében való léte, a nap minden órájának minden percében, gondolatban és tettben, a haza iránti szeretetben és munkásságban, öröm és keserv között, rá, eszméire, törekvéseire emlékeztessen minden magyart, hogy mindenkor eszünkbe jusson, hogy a miként *ő multjánál* és dicsőn megürott pályájánál fogva *egy volt hazájával*, úgy a haza legyen *jövendőjében* eszméi, honszerelme, szabadságszeretete által *egy ő vele*. Bármit teszünk, bármit tervezünk, ez — az a tudat, hogy *Kossuth* Lajos *itt* van, ébren fogja tartani a hazafiság szent tűzét.

De tisztelet azoknak is, kik egy perere sem haboztak átengedni hamvait a hazának és elismerés azoknak, kik milliók vágját fölértve, a hazatérés nehéz útjának minden akadályát elhárították, kik böles mérséklet, igazságos megítélés és igazi lelkesedés által vezéreltetve, férfias és bátor elhatározással minden félreértést, kétséget és kishitűséget elnémítva, haza hozták őt és ez által a nemzet

szívében támadt mély hézagot az idő minden hegesztő keze által betöltöni segítik.

Térj hát haza te kiült, megdermedt szív, egy nemzet vár rád!

És ha itthon lesznek dicső férfiu! drága hamvaidd, szent ima száll föl egy nemzet ajkáról Istenéhez: hogy annak az erőnek lelkével, melylyel téged körülvelt, ihlesse meg a mi szívünket is, hogy szellemedtől átlatva és vezéreltetve, úgy szerethessük mi is hazánkat szívünk utolsó dobbanásáig, mint te, és példád szerint legyen minden tetteinknek egyedüli rugója hazánk boldogítása!

Kossuth pécsi szobra.

Kedd reggelén kiadott számunkban röviden jeleztük ama mozgalom megindultát, mely *Kossuthnak* Pécssett kíván illő szobrot állítani. Azóta az országos lapok hasonló szellemben cikkeznek, óhajtvá, hogy *Kossuthnak* országjárte emeljenek szobrokat.

Bizonyosra vehetjük, hogy rövid idő alatt ez az eszme a lehető leg-szélesebb körben kedvező fogadásra talál; az a nagy ragaszkodás *Kossuthnak* még a koporsójához is, az a rajongó tisztelet az ő dicső neve iránt meg fogja teremteni mindenütt a kellő hangulatot az eszme pártolásához, de csakhamar a kivitelhez is segíti azt.

Magyarország minden nagyobb városában lesz szobra *Kossuthnak*, ez ma már — a mikor ez a terv komolyan hangoztatva mindenfelé eljutott — kétségtelen. Szeged, Kolozsvár, Debrecen, Arad, Nagyvárad, Kecskemét, Czegléd, Kassa, Pozsony stb. stb. a tekintélyesebbek közül s még sok más a kisebbek közül is mindenesetre fölállítják a dicsőnek, a bálványozottnak éremlékét. Pécs városa az első kategóriájába tartozik a vidék városainak, hát neki szintén első sorban kell beállnia a mozgalomba.

Jól esik, hogy már be is állott,

sőt a saját gondolatával meg is előzte az országos mozgalmat, mely még csak ezután indul meg. Pécssett már husvét hétfője óta terjed az a hangulat, hogy Kossuthnak mi is emeljük szobrát; akkor a megokolás azt hozta föl, hogy Pécsnek Kossuth volt az első országgyűlési képviselője az alkotmány visszaállítása után s ezért Pécs városát az általános tiszteleten kívül még az a külön kötelek is fűzi Kossuth szent emlékéhez, melyet külsőleg is maradvánvá kell tenni, ércből emelvén szobrát az arra legméltóbbnak. Most egy okkal több, hogy Pécs maga is emeljen ércemléket Kossuthnak; most sarkalhatja a szándékában az országos mozgalom, mely bizonyára Pécsre is szán Kossuth-szobrát, e végvidéki centrumba, a hol külső jelek is szükségese a belső hazafias nevelés mellett.

A kivétel nem fog nagy nehézségeket okozni. Az országos gyűjtés már is nagyobb eredményt, mint a mennyire a lehető legnagyobb szabású szobor költségei rugnak; a főváros a már most meglévő összegből mindenek fölött díszes szobrót fog kapni. A még be nem fejezett, de tán egyhamar be sem fejezhető gyűjtés most már a vidéken föllátható szobrok alapjára lesz fordítható. A pécsi gyűjtésnek is egy részét kellene csak az országos gyűjtéshez szolgáltatni, hogy az ország szobrának költségeihez Pécs is hozzájáruljon: a visszatartandó rész legyen a pécsi Kossuth-szobor alapja, melynek növeléséhez a már megindított mozgalmat most már teljesen nyilvánossá kell tenni és széles körűre kiterjeszteni. Ez a szobor-alap minden bizonyosan gyorsabban éri el a kellő magasságot, mint az első szoboré, mely Pécs falai közt ma még egyetlen. Kossuth szobrának nem fognak kel-

leni évtizedek; együtt lesz a költsége rövid idő alatt.

Csak fogadják meg a közönség, hogy egy évig visszatart minden úgynevezett „jótékony adományt”, melylyel különben is sohasem tesz közvetlenül jót senkivel s hogy ezt a pénzt csakis Kossuth Lajosnak Pécssett emelendő szobra alapjára adják: a Kossuth szobra egy év múlva ott fog állani vagy a Majláth-téren vagy az alsó sétányon.

A pécsi ker. betegsegélyző pénztár.

A pécsi kerületi betegsegélyző pénztár husvét hétfőjén tartotta rendes közgyűlést, melynél az igazgatóság, felügyelő bizottság és a helybeli és vidéki közgyűlési küldöttek majdnem teljes számban jelentek meg, annyira, hogy még a város közgyűlési terem karzata is részben el volt foglalva.

Hoffmann Lajos elnök a határozatképességet kimondván, örömet fejezi ki, hogy a pénztári közgyűlésen a tagok ily tekintélyes számmal jelentek meg. Kovács István igazgató az igazgatósági jelentést terjeszté elő, melyben utal arra, hogy ámber Budapestet kivéve egy város sincs, hol annyi törvényes jellegű pénztár működne, mint Pécssett, mégis a kerületi pénztár a múlt évet nem csak megnyugtató, hanem aránylag fényes eredményvel zárta le. Mig más kerületi pénztár a vidéket csak most vonja be, a pécsinél már ez ideig 58 községből jelentettek be a tagok s nem egy pénztár folyamodott a pécsiezh ez ügyben felvilágosításért s szervekedett a pécs mintájára. Erdesknek tartjuk meczemliteni, hogy a pécsi pénztárnál egy tag a múlt évben teljes huzs hétig kapta a segélyt s a 140-ik napon meghalván, 1 frt 55 kr. ellenében a pénztártól összesen 156 frt segélyt kapott.

A pénztár megalakulásakor (1893. június 5-én) volt 991 tag; az év végén 1908. (Ma 2100-on felül áll.) Meghalt 1 nőr. 3 férfi. Bevétel volt 4282 frt, kiadás 3822 frt 33 kr. Maradvány tehát 459 frt 67 kr.

Táppénz kifizetett 823 frt 79 kr.;

gyógyszerekre 390 frt 64 kr.; kórházi költség 88 frt 50 kr., tometkezési segély 55 frt. A pénztár vagyon a múlt év végén 421 frt 18 kr.

Igazgató elterjeszti ezután a felügyelő bizottság jelentését, mely szerint a pénztár alaposan felülvizsgáltatott s az igazgatóság részére a fölmentvény megadása javasolhatik, mit a közgyűlés egyhangul megadott. Felügyelő bizottsági tagokul megválasztattak: a) a munkaadók részéről Wachauer és Reinhardt, b) az alkalmazottak részéről: Tausz, Plajbás I. Dornik K. és Leja J. Választott bíróság: Rendes tagok: Rostás G. Papp J. munkaadók, Szabó J. Ritter F., Negele és Bodensteiner alkalmazottak. Póttagok: Germán, Leja M. és Papp A.

Igazgató az elnökség nevében a következő, a közgyűlés által egyhangul elfogadott javaslatokat terjesztette elő:

1) Intézkedés tétessék arra nézve, hogy az átlagos napibér a) férfiakra nézve 1 frt—1 frt 50 kr.—2 frt b) nőkre nézve 50 kr.—1 frt—1 frt 50 kr. c) tanoncokra nézve 25 kr.—50 kr.—75 kr. b. n. állapotosság meg. Ez által lehetővé tétetik; hogy a munkások a gyógyításon fölül még napi 1 frt segélyben is részesüljenek. 2. Az önként belépő tagok segélyre való igénye a belépéstől számított 3-ik héten kezdődjék, mivel sok nem kötelezett tag akkor lépett be a pénztárba, mikor családjában már betöltött volt. 3. Tag-könyv másolatért a pénztár-tag jövedlen 50 frt fizessen a pénztár javára. 4. Kilépés esetén a tagsági könyv a pénztárhoz beadassék s ennek ellenében kapjon a tag egy igazolványt, mely föl foglajtsa őt arra, hogy kereset-képtelenség esetén hat hétig bárhol is, egész Magyarországon, segélyben részesüljön.

Ez utóbbi indítvány kiválóan fontos, mert így ki lesz zárva, hogy egy kilépett keresetképelen tag a hat héten túl is gyógykezeltesse magát. Kerner János indítványozza, hogy a munkás kijelentése a munkaadónak nyugtázassék, a mit az elnökség legközelebb fogantatosítani fog.

Staub Károly (Szt.-Lőrinczről) kérdést intéz, hogy az ottani tagok miért nem kapnak orvosi segélyt? Elnök válasza, hogy a pénztár átiratára az alispáni hivatal a járási orvost az ottani tagok gyógykezelésére kényszeríteni fogja, a mi azóta valószínűleg meg is történt.

A közgyűlés humánus érz.-Imrére vall, hogy Haubert Antal keztgyógyári munkás

A „PÉCSI ÚJSÁG” tárcája.

Kossuth és a festő.

Irtá: ARANYI LIPÓT.

A 80-as évek elején volt nekem egy kis barátom Budapesten, a kit Parlágyi Vilmának hívtak. Kedvesen eszevegett, esősan zongorázott, de valamennyi tehetségei közül leginkább föltint a festési képessége és főként az arceképek festése iránt érzett nagy hivatottságra. A kis leány szalomban, vasuton, vendéglő-eteremben, mindig rajzolgotatott apró papírszettekre és ismerőseit oly hű képmásban adta vissza, hogy csakhamar figyelmelt keltett önmaga iránt. Egy-két év múlva már mindnyájunkat leültetett és napokig kellvén nyájas arcot csinálni, olajba örökített meg bennünket a nem kiváncsi utókor számára.

A szép fiatal leányka rajongó lelkesedéssel esziggett a Kossuth Lajos nevén és mindig azt hajtogatta, hogy életének egyetlen nagy vágya, egész művésznői becsévére, az hogy Kossuth Lajost lefesthesse. Én, a kívül e benső vágyát naponként közölte, utaltam a népszerűekre és arra, hogy tudomásom szerint e szép

misszióra már Munkácsy és más nagy magyar művészek is hajlandók voltak vállalkozni, de ez a szándék megtört a Kossuth Lajos állhatatos vonakodásán sőt azt is hallottam, hogy nagy hazánkfa annyira idegenkedett abban az időben az efféle megrököcsölésektől, hogy még a fanyképzést is kuszkeventer kerülte. A kis Vilma kötségszebesen hallgatta a szomorú kilátásokat jelző elbeszélést, de nem szünt meg lelkesen ápolni egyetlen nagy törekvését.

Abban az időben érkezett Budapestre Ambrózyvitessékhöz Kossuth nővére, Ruttkayné. Amerikából érkezett ide azzal a szándékkal, hogy életének hátra levő részét bátyjával fogja tölteni. Az érdemes matrona megtudván a kis Vilma nemes elkeseredését, engem kért föl, hogy mutassam be neki a leánykát. Örömmel megtettem és pár nap múlva az egy urnó és a gyermekét leányka, mint két hó barátón, úgy szerették egymást. Persze a dolgot lényegét illetőleg Ruttkayné nem merte a leánykát pozitív igérettel kecsgetetni, csak annyira kötelezte magát, hogy minden befolyásával oda fog hatni, hogy az eszme testet öltson.

Pár hét múlva a kis Vilma atyjával együtt Turinban temert és bekopogtatott

a via dei mille utcai hajlékban. Ruttkayné fogadta őket és az erősen dobogó szívű leánykát bevezette az agastyánhoz.

— Irtelennek egyetlen vágya van, engedje meg hogy lefessim! így szólott rövid társalgás után a reszkető leány.

— Kedves gyermekem! Én már—felel megindultan Kossuth — öreg törő-nött ember vagyok, a kin a művészet is hajótörést szenvedhet, válasszon magának más, szép és alkalmas tért, hisz roncokat nem lehet idealizálni, én pedig nem is óhajtom, hogy lássa a nemzetem, mivő lettem szomorú száműzetésbenem.

Erre a kis Vilma könnyezni kezdett és összetett kezekkel kérte a nagy férfit, hogy ne tagadja meg kérelmét. Kossuth a mig bírta ellenkezett, utóvégre is annyira megindította a kedves gyermek, bensőségletes kérése, hogy tréfára vette a dolgot és rövid gondolkodás után így szólott:

— Tudja mit gyermekem! Talán már maga hallotta is a híret annak, hogy én meglehetősen következetes vagyok s hogy nem igen szoktam alkudozni elhatározásaim terén. Én lássa mégis gyenge halandó vagyok, egy ily szép és kedves jó kis leánykát nem vagyok képes ellent-

a pénztártól már nem kaphatván segílyt, mivel azt a törvény szerint már 20 hónapig igénybe vette, a küzvelési tagok German indítványára maguk közt 6 frt 50 krt gyűjtöttek.

Fölhívás előfizetésre.

Április 1-én új előfizetést nyitunk a **Pécsi Újságra** és kérjük t. olvasóinkat, hogy az eddigi irányunkban tanúsított szives jóakaratot részünkre továbbra is fontartani kegyeskedjenek, másrészt pedig ismeretsegi köreikben *lapunkat terjesztelni sziveskedjenek.*

A **Pécsi Újság** alig egy negyed évi fonnállása óta egyik sikert a másik után érte el. Kizárólag eredeti közleményei, melyek nem csak jól értesültségről, de arról is tanuskodnak, hogy lapunk munkatársai gárdájában nem egy országos tekintélyű író és író nő foglal helyet, általános föltűnést keltek, a mi pedig távirati értesítéseinket illeti, az egyházpolitikai vita, nem kevésbé a mostani szomorú gyász eset alkalmból meggyőződhetek olvasóink arról, hogy áldozott vissza nem riadtunk, hogy olvasóink minden fontosabb mozzanatról a tóvárosi közönséggel egyidőben értesüljünk.

A **Pécsi Újság** ily körülmények között nemcsak megtartotta azt, mit a lap megindításánál ígért, de ennél többet is tett, a miért az elismerés és méltánylás minden reánk nézve hízegő jelével találkozunk. Egyenlő gondot fordított a **Pécsi Újság** helyi hírvivatára és a helyi érdekű ügyekre, mint a megyében történő eseményekre, melyekről a **legjobb** és legmegbízhatóbb **levelezők** egész gárdája értesít; értesítjük olvasóinkat a szomszéd megyékben előforduló följegyzésre érdemes dolgokról is, hogy a **Pécsi Újság** mindent nyújtson, mit egy helyi laptól várni lehet, de ezen

kívül oly kimerítően foglalkozik *országos politikával*, cikkei oiy előkelő politikusok írják, értesítéseit a lehető leggyorsabban oiy jól informált levelezőktől kapja, hogy a **Pécsi Újság** kárpótlást nyújt a fővárosi lapért, melyet 24 órával megelőz és mely kivonatossan olvasóit mindenről értesíti, mi az országban és a külföldön történik.

Ily körülmények között önérettel utalhatunk arra, hogy megtettük kötelességünket, másrészt pedig megelégedésünkre szolgál, hogy a közönség csakhamar fölismerie a **Pécsi Újság** értékét, annak irányát helyesli, mit a lapunkhoz tömeges csatlakozásból következtethetünk. Most, hogy az évnegyed vége közeledik, legyen szabad olvasóinkat előfizetéseik meliőbbi megújítására fölkérni, nehogy a lap szétküldésében fönnakadás álljon be. *Vidéki előfizetőket* arra figyelmeztetjük, hogy egy napilapnak oiy nagy előállítási költségei vannak, hogy annak az előfizetési díjak pontos beérkezésére biztonsággal számítani kell. Erre, kérjük vidéki előfizetőinket legyenek figyelemmel és azért az előfizetés szót kérjük a valódi értelmében megszívlelni.

A kezdet nehézségeit most már leküzdve, azon leszünk, hogy olvasóinknak a jövőben is, mint eddig, többet nyujsunk, mint a mit ígértünk.

Pécsert, 1894. márc. 22.

A Pécsi Újság szerk. kiadója.

† Kossuth Lajos.

— A vasuti forgalom Kossuth Lajos halála óta folytonos emelkedésben van, és a hét hátralevő napjain nehéz foladata lesz az államvasutak igazgatóságának, hogy a fokozódott személyforgalom igényeinek eleget tehessen. Minden vonat tulszulfolva

van, és a vonatok, különösen pedig a gyorsvonatok egész héten késedelmet szenvedtek, úgy utban Budapest mint Pécs felé, amennyiben az érkezési állomásra rendszeren fél órai késéssel érkeztek meg. Ily körülmények között nagyon kívánatos volna, ha a *tervezett külön vonat létre jöhetne*, mire azonban eddig nincs kilátás, mert különös helyi viszonyoknál fogva az ily alkalomnál egyedül méltó tömörülés helyett szétuhának a különböző testületek küldöttségei. Egyik a külön vonat tulszulfolásától fél, másik előbb akar Budapestre menni, mint a külön vonat elindulása tervezve van, a harmadik külön-külön vonatot akar, és így tovább. Pedig igazán kellemetlen utnak teszi az ki magát, ki nem a külön vonatot választja, mely annál alkalmasabb, mert akkor indítható annak, mikor a pécsi küldöttségeknek tetszik, és mégis csak szebb dolog volna, ha a Pécsről Kossuth temetésére ránduló nagy csoportot képezve testületileg jelenének meg a temetésen, mintha a belátatlan gyászoló közönség sorában éy a pécsiek szakadnának el egymástól. A külön vonatra a jelentkezőeket esütörtökön délutánig fogadják el a Pécsi Újság szerkesztősége. A későbbi jelentkezés céltalan, mert a külön vonat 48 órával annak elindulása előtt rendelendő meg. A ki előbb akar Budapestre menni, mint a tervezett külön vonat indul, annak saját érdekében ajánljuk, ne az utolsó napon utazzék Budapestre, mert akkor megeshetik, hogy a vonatokon helyet nem kapra, visszatér. Eddig *Geröcsy* Károlynál, a fővárosi alpolgármesterénél, ki a budapesti temetést rendezi, **Pécsről eddig egy küldöttség sincs bejelentve**, amiért is figyelmeztetjük az illető tényezőket, hogy a **bejelentés**, mily és hány tagból álló küldöttség vez rész a temetésen, **haladéktalanul eszközöljék.**

— A pécsi ipartestület **gyászja**. A pécsi ipartestület tegnap este 6 órakor Schmelzer Ferenc elnökelte alatt látogatott közgyűlést tartott, melynél az előző meleghangú szavakban emlékezett meg Kossuth Lajos érdemeiről a magyar ipar fejlesztése körül, mit azzal is kimutató, hogy **6 volt Magyarország első ipartestületének elnöke**. A közgyűlés tagjai állva hallgatták meg az előki előterjesztést. Ezután határozatba ment, hogy Kossuth Lajos érdemei az ipar terén jegyzőkönyvileg örökítetnek meg, hogy az elhunyt családjaéhoz részvételt intéztek, hogy a temetésen az ipartestület testületileg képvisel

állni és kénytelen vagyok feladni az elvet. Nem bánom hát, kezébe adom magamat, ültesse ide, ültesse oda, rendelkezék velem. fessen le. Mondhatom, nem irigylem, a guszutbol.

A tulboldog leányka már ekkor nem látott, nem hallott semmit, sirva esköltöta az öreg ur kezéit és nyakába borulva köszönte meg a nagy kegyet. Mindjárt el is kezdte a rendezkedést és megkérdezte a nagy hazafit, hogy milyen diszruhában és milyen karddal fesse őt le? Erre Kossuth mosolyogva felelő:

Semmiféle diszruhában és semmiféle karddal. A művészetnek első sorban is az a foladata, hogy az igazságot szolgálja. Az igazság pedig nem az, hogy én itt diszruhában és karddal sétáljak, hanem az, hogy itt ülök a karszékben egy komótipánkán, hát, kedves leányom, így tessék engem föltüntetni. Másfépen nem lehet, nem hagyom.

Képzeltetni, hogy a kis leányunk mennyire elfanyarodott az arca, de hát szólni nem mert, mert nem akarta az elért nagy eredményt kockáztatni. Belé nyugodott tehát abba, hogy e század legnagyobb eszményképét, a szabad nemzetek ideálját a "Grossvaterstühl"-ban és házi-

sipkában fogja megörökíteni. Kossuth pedig nagyon meg volt elégedve magával, hogy egész otthonosan és feszületlenül ülhetett a nagy karszékben és középközbe küssé el is szenderedhetett.

Négy hétig tartott ez az állapot. Úgy minő négy hét volt ez a Vilmska életében, arról csak 6 tud igazán beszélni. Az öreg ur nemcsak eljárta hozzá minden nap "ülni", de már a harmadik napon így szölt hozzá:

— Kedves Vilma leányom! Maga egész nap ül, keveset mozog, maga kezd hízni, nem szabad kis leányunk ily kövérnek lenni, magának az a kurája, a mi nekem. Nekem az orvos azt rendelte, hogy minden reggel ötkor már a hegyek közt sétáljak. Ez magának is jó lesz, minden reggel legyen talpon, előjök magáért és megynék együtt sétálni. Kilenekor hazajövünk, reggelizünk, aztán megkezdjük a munkát. Így legyen, edes Vilám!

És így is volt. Minden reggel fél ötkor kocogtatás halhattozott a Parlagi Vilma földszintes utcai ablakán, a kis Vilma pedig "megyek" szóval felett, magára kapta fölöltőjét, kezébe vette napernyőjét és szaladt ki a kapuba, a hol már Kossuth Lajos türelmetlenül várta a leánykát. Ha

küssé készt, megdorgálta, hogy minek alszik olyan sokat, hizással fenyegette és lekérte köztöte az életmódnak minden racionális szabályait. Így ment ez teljes négy hétig, minden reggel együtt sétáltak a hegyek között, az öreg ur folyton beszélt, mulattatta a fiatal, gyermeket kedelő leánykát, fölolvastott neki és végletlenül kedvesen varázsolta eléje a regleteket. Mikor pedig vége volt a sétának, megteáztak és együtt mentek az atelierba.

Négy hét múlva a kép már teljesen elkészült. Az öreg ur el volt ragadtatva. Azt mondta, hogy nagyobb hasonlóságot soha még nem tapasztalt képnél.

— Olyan ez a kép — ugymond — hogy ha Budapestben tubikus szelenet fognak az or ráll helyezni, akkor én Turinban okvetlenül elprészenteszem magamat!

A tulboldog leányka fájdalmas bunszások között ment el a képpel Turinból és elhozta azt Budapestre az 1885-iki országos kiállításra.

A többi aztán tudjuk. Az országos kiállítás jureje vonakodott a Kossuth-képet a kiállításban bemutatni, indokolván azt azzal, hogy a kép nem áll művészi színvonalon s hogy jelentékeny szerkezeti hibái vannak. A kis Vilma — ámbár a

selteti magát és hogy a Kossuth-szobor alapja javára 50 forintot adományoz. A kik a küldöttségben részt venni óhajtanak, ebbeli szándékukat esztörtökön délelőtt 10 óráig jelentsek be D o b s z a y Antalnál, az ipartestület titkárnál (Városház épületben).

— **A pécsi küldöttségek a temetésén.** Ma köröztek a város ívét a város képviselőtestületének tagjainál, hogy ki a küldöttségben részt venni óhajt, magát azon aláírja. A ki külön utazik Budapestre, annak az uton hozatik tudomására, hogy a péciek, épügy mint Baranyamegye küldöttsége vasárnap, április 1-én reggel 8 órakor a „Vadászkürt” szálloda előtt találkoznak és onnét csoportban indulnak a múzeum elé. Aidinger János kir. tanácsos, épügy Majorossy Imre főjegyző, ki a város korszorját helyezi a ravatalára, nem a szombat éjfel utazó küldöttséggel, hanem már előbb mennek Budapestre. — A pécsi ízr. hitközség ez uton kéri föl mindazokat, kik a hitközség külön küldöttségéhez csatlakozni akarnak, hogy ebbeli szándékukat esztörtökön délig a hitközségi irodában jelentsek be. A többi testületek is folyton üléseznek a Budapestre randuló küldöttségek összeállításának tárgyában.

— **A dárdai kaszinó gyásza.** Dárdáról táviratozza tudósítónk, hogy a dárdai kaszinó tegnap este választmányi ülést tartott, melyben megállapították a módozatokat, mikép vegyen részt a dárdai kaszinó az országgyűlésben. Elhatározta a kaszinó, hogy Kossuth Lajos szobrára 100 forintot adományoz, az Eszéken megjelenő „Slavonische Presse”-t, mely Kossuth iránti kegyelettel durván megsértette, a kaszinóból kitiltották.

— **A pécsi ügyvédi kamara gyásza.** A pécsi ügyvédi kamara ma délután 5 órakor fog ülésezni. Erre H János távollétében Dr. Jobszt László lesz a mai választmányi ülés elnöke, ki Kossuthot, mint ügyvédet fogja méltatni. A kamara Kossuth érdemeit jegyzőkönyvileg fogja megörökíteni, korszort helyez Kossuth ravatalára és a temetésen magát küldöttségileg fogja képviselteni.

— **Hirlap gyűjtemények Kossuthról.** Toldy László dr. a főváros főlevéltárnoka összegyűjtö a magyar hirlapok mindazon számain, melyekben ez év március 1-től fogva Kossuthról valami írva gyanús. Ez ökből a „Pécsi Újság”-hoz is írt levelet,

politikusok megnyugtatták az ő sértett művésznői ambícióját — végkép el volt keseredve és szívének nagy bánatát egy levélben öntötte ki, elpanaszolván Kossuth Lajosnak, hogy mennyire lehoradtak Pesten a jurbéli urak az ő képét.

Kossuth egész hévvel tette magáévá a kis leány ügyét. Olyan levelet írt neki, a melynek élessége szokatlan volt ő nála. Levélét a következő frappans ötlettel fejezte be:

— Vizsgálta magát kedves gyermekem! Az a jura öneknem árthat! Mikor Verdi be akart iratkozni a milánói zeneakadémiába, akkor az ottani jury visszautasította őt azaz az indoklással, hogy nincs hallása és nincs zenéi érzéke. És ime! Verdi még ma is ragyogó csillag az olasz zeneművészet egén, azoknak az uraknak pedig, a kik őt visszantastották, a nevét még az ördög sem tudja.

— **Hogy Kossuth Lajosnak e példálódzása és az abban rejülő jóslata be fog-e következni, azt persze nem tudjuk.** Annyi azonban már is tény, hogy Parlagi Vilmának azóta ül már Bismarck, Moltke és II. Vilmos német császára.

melynek bevezető része így szól: „Kossuth Lajos emléket emelt önmagának, érnel marandóbbat; fog neki emléket emelni bizonyára a nemzet is, de kétségtelen, hogy a hirlapirodalom munkasai, kik benne atyjokat, mesteröket vezettek, szintén emelnek neki emléket a tevékenység azon mezején, melyen egykor ő működött, s melyen most legiója a magyar iroknak működik. Ez az emlék, melyet neki a magyar hirlapok állítanak, megérdemi, hogy ősszajyújtve megörökítsék. Minden egyes cikk, mely azon nagy vesztesség alkalmával íratott és még iratni fog, mely most mindnyájunkat lesújt, egyegy követ fogja képezni azon szellemi pyramisnak, melynek tetéjére a magyar sajtó odá állítja Kossuth Lajost. De a hirlapi cikkek, az élet lázas munkájában s a napok gyors egymásutánjában hamarabb indulnak feledésnek, mint a könyvnyalad irodalmi termékek, s így az utókor is nehezebben gyűjtheti majd össze mindazt, amit Kossuth Lajosról a hirlapirodalom produkált.” A levél így végződik: „E gyűjtemény valóságos forrása, kincseshányja lesz az utókornak, melyből nem csupán Kossuth nagy alakját legapróbb vonásaival együtt, hanem azon ragaszkodást, szeretetet, tiszteletet is megfogjuk utóaink tanulni, melylyel a mi most elő nemzedékünk így Kossuth Lajos személye, mint Kossuth Lajos az Eszme iránt viseltetik.”

— **Hazaftas kávéházaludon.** Ifj. Bedő Imre kávéházában a rendes esti cigányzenét a Kossuth-gyász miatt hűfőg bezűntette.

— **A „Pécsi Kerékpár Egyesület”** legutóbbi választmányi ülésén elhatározta, hogy az április hónap tartandó tombolával egybekötött clubestélyének tiszta jövedelmét Kossuth Lajosnak Péccsét felállítandó szobrára fordítja.

HIRROVATUNK.

— **A kis foltámadás.** A köznép a maga sajtáságos eszjárásával a tegnapi kórmenetet, mely az irlalmasok templomból indult ki, s melyet minden évben husvét után kedden tart az irlalmasrend, elnevezte kis foltámadásnak. A dolgokkal nem ismerős idegen nyugot bámul, hogy irt Péccsét az irlalmasrend nem akkor tartja a foltámadás ünnepét, amikor a többi katolikus templomok, hanem három nappal később. Az érthetetlen eltérésnek az a magyarázata, hogy az irlalmasrend temploma husvét napjától három napon át az oltári szentség ünnepét áll kitévén három napon át közimádsárra az Úr testét. Harmadnapon a szertartás előírása szerint kórmenettel zárják be az ünnepet, mint ahogy hushagyó kedden a belvárosi plábania templomban is, amit még a köznép farsang- vagy hűgő-temetésnek keresztelt el. Ezen a kórmeneten — husvét hetében lévén — természetesen a foltámadásról szóló éneket zengi a kórus, a foltámadt Krisztus kis szobrát is körülhordják a menettel, valamint a Krisztus őt sebének jelét viselő nagy viaszgyertyát is. Innét a tévedés a köznépél, mely e jelek után hiszi, hogy most foltámadás ünnepén van, holott ezt az irlalmasok templomban a rendes időben már elvégezték, de külső kórmenet nélkül.

— **A husvét szünidő vége.** Városunk esendes utcái ma reggel újra megélnék. Újra látjuk a kis deakokat, könyvekkel hónuk alatt az iskolák felé tartani. Vége a husvét vakációnak és most kezdődött az évszóró, vagyis a deakélet legfontosabb harmada, melyben még helyrehozható az első két harmad esetleges mulasztása. Sok deak még jót remél a bizonyítványtól, melyet a második évharmadról csak szombaton osztnak ki. Egész

más képe van a városnak, ha annak utcáit a kis deakok zibongása tölti be és mégis még eddig sem gondoskodott senki arról, hogy a jövő tanév kezdetén annyi deak nyerhessen fölvetelt a középiskolák első osztályába, a mennyi Pécsre jönni szeretne. Ez ez a kérdés az, melynek megoldását vétkes könnyelműséggel a város kiszámíthatatlan kárára egyk évről a másikra halasztják, míg a vidéki szűlőket szépen elszotkatjuk attól, hogy gyermekeiket Péccset adják az iskolákba.

— **Uj iparfőügyelő.** A kereskedelmi miniszter értesítette Pécs sz. kir. várost, hogy a pécsi, soproni, győri és budapesti ipartestületek Magyarics Agoston iparfőügyelőt nevezte ki, mi a pécsi kerületi iparosoknak külön is tudomásul fog hozatni.

— **Uj beosztás a városházán.** A belügyminiszter helybenhagyta a városi közgyűlés határozatát, mely szerint a városi gyűlés alapítványi pénzár egyesítetik; épügy a városi számvevőség új szervezésére vonatkozó szabályrendeletet is helybenhagyta, csak némi módosítást írt elő, melyet a legközelebbi közgyűlés lesz hivatalva teljesíteni.

— **Áthelyezés a honvédségnél.** Hazai Ferenc 1-50 osztály százados a brassói 24-ik honvéd gyalog ezred 1-50 zászlóaljához helyeztetett át, a hol a 60-ik népfőlképesítés tiszti teendőit végzi próbaképpen.

— **A pécsi közórház építését** most már elkezdhetik. Ma érkezett le a belügyminiszter határozata, mely szerint helybenhagyja a közórház építésére a fogantatására vonatkozó intézkedéseit. Az építkezés összesen 150000 forintba kerül, mely összeget a város a kereskedelmi banknál veszi föl, mint amortizációsális kölcsönt 50 éves visszafizetésre. Minthogy a közórházépítésre a városnak a mizeriek tulajdonát képező rétre is szükséges van, a belügyminiszter elrendelte, hogy a rétmegvetélet nem a közigazgatási bizottságnak, hanem a közgyűlésnek kell elhatároznia, mely április hó 16-án tartatik meg. A pályázat az egyes munkálatokra legközelebb ki lesz írva, így iparosainknak és munkásainknak ismét szép munkára van kilátásuk. A pécsi közórházépítés után az országban egyik legjobban berendezett és külsőre is legszebb épülete lesz és mikor a tervezett építkezést a legközelebbi hetekben már megkezdik, nem mulasztathatjuk el, hogy a közórházigazgatónak, dr. E r e t h Lajosnak, épügy A i d i n g e r János polgármesternek elismerésünket ne fejezzük ki, hogy ily nagyszabású tervet megvalósíthattak, mivel a közegészségnek nagy szolgálatot tettek, mert a pécsi közórházépítés után azon helyzetbe hozták, hogy ott annyi beteg nyerjen ápolást, a mennyi fölvetélt kéri és megszűnik az az abnormis állapot, hogy a betegek a közórház-folyosóra, majd pedig a város szegényházában helyeztetek el. A pécsi közórházépítés után városunknak egyik kiváló középülete lesz. Ki hozzájárult annak létesítéséhez a szenvedő emberiség halálját biztosította magának.

— **A kormány és az első cs. és kir. szab. dunagőzhajózási társulat.** Minduntalan fölmerül a lapokban az a hír, hogy a dunai gőzhajózási társulat és a kormány között tárgyalások vannak folyamatban, hogy a fonforgó ellentétek kiegyenlítésenek. E keresztelésnek, sajnos Pécs sz. kir. város kárára mindig aplotalponok bizonynulnak. Legutóbb Pécs sz. kir. város és a pécsi kereskedelmi és iparkamara vették kezükbe az ügyet, forlerjesztésé intézve a híreskedelmi miniszterhez, melyben hangsúlyozva volt, hogy a kormány és a társulat között fenforgó differenciák miatt nem fejleszhető a pécsi szénbányák művelése, mi az elszegényedéjünk.

népre szerfölött hátrányos. Hogy a kormány és a társulat között a viszony most is ép oly feszült, mint azelőtt volt, és közlekedés általában nem történt, kitűnik azon körülményből, hogy az önálló dunai gőzhajózás ügyében mindig újabb tárgyalásokat kezd Lukács kereskedelmi miniszter. Most egy új nagy terv merült fel, melyet Louvier, a francia köztársaság volt pénzügyminisztere, aki a héten e végéből itt időzött, nyújtott át, egy-egy példányban Lukács Bélának és Wekerle Sándor miniszterelőlnöknek. A terv igen nagyszabású s francia tökével óhajtaná a gőzhajózás önállósítását, s az ezzel együtt járó nagy tranzakcióknak keresztülvételét. Ugy a miniszterelőlnök, mint Lukács Béla kereskedelmi miniszter szívesen fogadták a tervet s annak esetleges tárgyalását Rouviernek komolyan kilátásba helyezték.

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter Baranyában. A komoly politikai helyzet közepette még mindig talál Szilágyi Dezső időt, hogy egyháza érdekében is működhesse. Ma kora hajnalban Budapestről Pécsre érkezett és utját Villány felé folytatva, onnét Harkányba utazott, hol ünnepélyesen fogadták a minisztert. 9 órakor kezdetét vette a felső-baranyai református egyházkerület közgyűlése, melyen Szilágyi, mint világi gondnok elnökölött. Mint lapunknak Harkányból táviratozta, a közgyűlés után résztvett a miniszter a közös ebéden, majd 3 órakor Villányba kocsizott, honnét külön vonaton Budapestre tért vissza.

A pécsi állami főreáliskola első osztályainak párhuzamosítása ügyében ma miniszteri leirat érkezett Pécs városára közönséghez, melyben Csaky közoktatásügyi miniszter tudatja a város közönségével, hogy azon esetben, ha a közönség jogkötelező ajánlatot tesz arra nézve, miszerint a pécsi állami főreáliskolában fölléltandó párhuzamos osztályok helyeiségeiről és a helyiségek burorozásáról, általa előzetesen jóvá hagyandó tervek szerint, saját költségén ideje-korán gondoskodni fog, úgy ő azon osztályokban a *jóváben* fokozatosan szükséges párhuzamos osztályok tanári személyzetét már a legközelebbi évben az állam költségén alkalmazni fogja. Egyidejűleg pedig a népoktatási törvény rendelkezésére való utatással fölújítja a közönséget, hogy *egy polgári iskola fölállítására és fenntartására vonatkozó kötelezettségének a nál is inkább feleljen meg*, mert kétértelmű, hogy a középiskolák első osztályainak aránylag túlműtségekben álló baj gyökeresen csak úgy lesz orvosolva, ha a közönség polgári iskolát állít. Végül megjegyzi, miszerint a tanulók számából itelve úgy látja, hogy a jövő tanévben csak az I-5-ös osztály újabb párhuzamosítása látszik valóban szükségesnek.

Ehhalasztott esküdtzéki tárgyalás. A szombatra kitézött esküdtzéki tárgyalás, mely Feiler Mihálynak Engel Lajos ellen s viszont indított sajtópörét tárgyalta volna, kellőleg megokolt kérelem folytán elhalasztott. A tárgyalást előrelátólag április végén fogják megtartani.

Hymen. Cserta Etelkát, özvegy Cserta Ignáné leányát, eljegyezte Simonffy Lajos kaposvári mézáros.

Zelensy új műtere. Zelensy, ez az agilis fényképész, akinek Pécs egy hozzá nőtt s viszont ő is Pécshez, mint egykor Kollerhez s most Kozmatához Budapest, husvétkor megnyitotta új műtermét az Anna-utóban levő házában. Az ő kitűnő híreinek nem kell ma már a város központján reklám-műterem; elhuzódhatik ő akárhová, Pécsnek és messze vidékének mégis ő az első fotográfusa. Az a műterem, melyet most rendezett be, a nagysága miatt sok fényképésznek irigység

tárgyát képezheti; a fővárosban is csak Strelisky diésekszik hasonlóval; a felszerelése és berendezése ezeket emésztett föl, az a külső csin pedig, mely a belépőt szinte elragadja, a Zelensy ismert művész iszlészt dokumentálja.

— Az osztrák orvosi diploma és a magyarországi tisztí vizsgák. A belügyminiszter a következő elvi jelentőségű körrendeletet intézte ma a város tanácsához: A tisztí orvosi vizsga életbeléptetése tárgyában 1893. évi szeptember hó 30-án 80.099 sz. a. kibocsátott körrendeletek nyomán a vallás és közoktatásügyi miniszterrel egyetértőleg kijelentem, hogy az osztrák egyetemeken nyert diplomák alapján a tisztí orvosi vizsgálatra csak oly orvostudorok jelentkezése lesz elfogadva, illetve csak olyanok lesznek tisztí vizsgára bocsáthatók, kiknek diplomájuk az 1893. november elsejét megelőző időben adatott ki. Erről a törvényhatóságok további eljárás végett értesítendő.

— Egő berszesz. Tegnap déltájban történt, hogy a pécsi szeszherlék pincéjében két munkás valahogy belejejtette az égő gyertyát egy spirituszos hordó dugolyukán át a mintegy 150 literet tevő tiszta berszeszbe. A berszesz lángot vetett s a munkások — egyike némi égési sebekkel — otthagya az égő hordót kirohantak a pincéből. Az alarmra odaérkezett tűzoltóság olátsra nem is gondolhatva elzárta a pince összes nyílását, hogy oda levegő ne férhesse. A ház földszinti helyeiségeiből kigurították a berszeszes és pálínks hordókat, s a tűzoltóság egész éjjel őrizte a házat ma délig, amikor a nyílásokat ismét kinyitották, hogy megmentés mi történit a pincében 24 óra alatt. Hat ott nem történt egyéb, mint hogy a spiritusz — nem égett tovább. (Lehetséges ez? Miké az tiszta spiritusz volt! — A szedő gyerek.) Tény, hogy a tűz elaludt; de a pincébe halotni nem lehetett, mert a kifejldött gáz veszedelmes lehetett volna. Most addig őri még a tűzoltóság a pincét, míg oda baj nélkül be lehet menni s akkor a rendőrség megejtí a helyszíni vizsgálatot.

— Főlakasztotta magát. Kovács János garéi lakos napjasom tegnap délután, mint lapunkat Garéből értesítik, 3 órakor főlakasztotta magát. Tettenek oka eddigre ismeretlen.

— Agyonzútt a fal. Szóke községből jelentí tudósítók, hogy ott tegnap délelőtt 11 órakor — megrendítő szerencsétlenség történt. Novakovics Janosné szül. Marázcz Magdolna egy régi fal elhordásán dolgozott, midőn roppant fátömég esett reá, mely rögtön agyonzútt.

— Összeégett gyermek. Az átai sertéspásztor Hell Pál f. hó 24-én délután kűnn a mezőn tűzet rakott, melyet égvé hagyván, nyugodtan hazament. A réten gyermekek játszottak, kiknek egyike valami Mesz János nevű, oly közel ment a tűzhöz, hogy ruhája meggyulladt. Tarsai tetlen álltak körül a szerencsétlen fiú, nem tudván védekezni a mindinkább elharapódzó lángok ellenében, úgy összeégett, hogy még ott a helyszínen kiadta lelkét. A vizsgálatot Hell Pál ellen megindították.

— A villányi szőlőhegyről. Villányon az időjárás, mint lapunknak írják, majdnem nyáriás; szőlőben eddig kar ninesen. A szőlőmunkák, a kitakarás, metszés is már befejezéshez közeledik, ugyszintén a trágyázás, most van folyamatban a hajtás és az új telepítés. Borület ugyan élénkebb, de nem nagy kiterjedésű még.

— Elfogott rablójlikosok. Midőn a közönségnek az a része, mely az igazalmas szenzációs híreket kedveli, már régos régos megfélekedezett egy-egy rablójlikoságról, mely annak idején nagy föltűnést

keltett, de a melynek elkövetőjét elfogni nem sikerült: akkor a mi serény csendőrségünk egész esendben még mindig nyomoz s fáradságát kevés kivétellel siker koronázta. Az 1887. év szept. 19-ér viradóra Velin községben valami György nevű bolgár szuhancot az országúton kegyetlenül összevagdala holtan találtak. Tisztában voltak azzal, hogy rablójlikosság történt, mert hozzátartozói állítása szerint, Györgynél nagyobb mennyiségű pénz volt. A nyomozás megindult, de hat éven keresztül eredménytelenül folyt, míg végre f. hó 24-ikén sikerült a gyilkost őt társával együtt elfogni, Kovács György nagybudmérí sátoros cigány személyében, ki csak nem régt szabadult ki a börtönből. Kovács most az újonozás elől szokott meg. A szentlőrinci csendőrség fogta el s derítette ki, hogy ő a tettes. Tetten nem tagadja, sőt 5 büntársát is elárulta, kikkel együtt ma kísérték be az ügyészséghez.

TÁVIRATAINK.

A turini gázszertartás.

Turin, március 28. (A „Pécsi Újság“ távirata.) Turin, a régi olasz királyváros mintha ma önmagából kikelt volna. Az utcákat a kora reggeli órákban már a magyarok töltötték be. Kávéházakban, vendéglőkben, tereken, mindenütt magyar szót hallani, akár csak valamely tösgyökeres magyar városban tartózkodnánk. A tavaszi napsugár egész melegével tüzött ma le. Tiszta kékbén pompázott az ég és mégis oly komorság, oly fájdalom uralg az arcokon. A magyar küldöttcségek tagjai, kiváltkép a képviselők magyar ruhában jelentek meg a gázszertartásnál, melyhez Turin lakosainak sok ezrei is eljöttek. Hisz nemcsak a magyarok, hanem a turiniak is magukénak vallják a valdenssek kápolnájában és kinek ércokposóját ép most szögliek le. 9 órakor kezdődött a gázszertartás, melyet P e y r o t turini és Veres orsz. képviselő református lelkészek végeztek, az országgyűlés nevében Rohony Gedeon, a nemzeti párt nevében Szentiványi Árpád, a függetlenség párt nevében Meszlényi Lajos mondták el szebbnél szebb halotti beszédeiket, mire a koporsót a turini pályaudvarhoz szállították, honnét ma este 8 órakor továbbítják külön vonaton.

Bizonytalan helyzet.

Budapest, március 28. (A „Pécsi Újság“ tudósítójának távirata.) Wekerle Sándor miniszterelőlnök tegnap este 7 órakor a szabadelvűpárt szlopos tagjait bizalmas tanácskozásra hivta össze a szabadelvűpárt egyik termébe. Az értekezlet tisztán a Kossuth-ügyben fölmerült teendőkre vonatkozik. Mint a „Pécsi Újság“ tudósítója értesül, a szabadelvűpártban többen követelik, hogy a miniszterek is jelenjenek meg Kossuth temetésén, habár eddig minden hivatalos egyéniség tartózkodott a gázszól. A

(Táviratok folytatása a 8-ik oldalon.)

Hirdetmény.

KREINER JÓZSEF közdös csődválasztmánya határozata alapján ezennel közhírré teszem, hogy a csődtömeghez tartozó s a leltárban 1—2793. tételszám alatt felvett és 28716 frt 45 kr beszerzési s 9549 frt 34 kr-ra becsült vászon és asztalneműek, posztó, selyem és gyapotkelmék, ugy kész női köpenyek, karmantyuk, bolti felszerelés stbből álló ingóságok *zárt ajánlati tárgyalás* útján készpénzfizetés mellett eladatnak.

Felhivom ennélfogva a venni szándékozókat, hogy zárt ajánlataikat a fent kitett becsérték 10 százalékanak, vagyis 954 frt 93 kr bemelléklése mellett nálam

1894. évi március hó 30. napjának

délelőtt 12 óráig

nyujtsák be, mert később érkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az eladás alá kerülő tárgyak leltára nálam (Perczel-utca 15. sz.) a hivatalos órák alatt betekintheő, az áruraktár pedig nálam való előleges bejelentés után bármikor megtekintheő.

A választmány fenntartja magának a jogot, a beérkező ajánlatok közül szabadon választani, esetleg azokat mind visszautasítani.

Kinek ajánlatát a választmány elfogadja, az köteles a tárgyakat az árlejtés vételétől számított 48 óra alatt átvenni és a vételárt készpénzben azonnal lefizetni, ellenesetben bánatpénzét elveszti s a fent elsorolt ingók kárára és veszélyére uj eladásra bocsájtatnak.

A választmány a beérkezett ajánlatok felett a benyújtási határidőeltelte után legkésőbb 3 nap alatt fog határozni, mely után azoknak, kiknek ajánlata el nem fogadtatott, bánatpénzük vissza fog adatni.

A választmány sem a leltár helyessége-, sem pedig az áruk mennyisége- és minőségeért semminemű felelősséget nem vállal.

A bélyeg- és jogilleték vevő által viselendő.

Pécsett, 1894. évi márczius hó 24-én.

Dr. Kaufer Jenő

ügyvéd.

vb. Kreiner József csődtömeggondnoka.

Nyilvános köszönet.

Mindazok, kik szeretett leányunk :

Dobssay Lujsa

korai elhalálózása alkalmából részvétük nyilvánításával megiszteletk és ezzel fájdalomkat enyhítették, fogadják legmélyebb köszönetünket. 4854

Pécsett, 1894. március 27.

DOBSZAY ANTAL
és neje.

ügyében a pécsvárad kir. jbróság területén levő Geresd község határában fekvő a geresdi 485. sz. tjkvben felvett 92 hsz. 54 sorsz. házból, udvartér és kertből Szabó János és neje Bako Máriát illető felerészre 200 frt, a 472. sz. tjkvben foglalt 517. hszsz. részletre 12 frt, 594. hszsz. részletre 35 frt, 932. hszsz. 50 frt, 1047. hszsz. részletre 34 frt, 1104. hszsz. részletre 113 frt, 1230. hszsz. részletre 37 frt, 1251. hszsz. részletre 54 frt, 131. hszsz. részletre 35 frt, 1297. hszsz. részletre 54 frt, 1434. hszsz. részletre 27 frt, 1513. hszsz. részletre 11 frt a 478. sz. tjkvben felvett 398. hszsz. részletből Szabó János és neje Bako Máriát illető felerészre 21 frt és a 957. hszsz. részletből ugyan felerészre 23 frtban az árverést ennel megállapított kiküldési árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1894. évi május hó 1. napján d. e. 9 órákor Geresd község bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becserának 10%^o-át vagyis minden egyes birtoktest után külön készpénzben, vagy az 1881. 60. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsegíjeltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint könyvvi hatóság Kelt Pécssett, 1894. évi január hó 3. napján.

Bogyay Pongrác
kir. törvényszéki bíró.

**Ahlirott Király-
utca 32. szám a. levő
házát, 135 drb. Ba-
ranyamegyei hitelin-
tézeti részvényét és
mintegy 300 hektoliter
ófalui saját termésű
borát szabad kézből
eladja.**

Muttnyánsky Béla
ügyvéd.

Csak rövid ideig !

!!Végkiárulás!!

Üzlethelyiségem változtatása folytán raktáromon levő **rövid, norinbergi, díszmű árucikkeimet** ugymmint **hangszerek és varrógépeket** az áron alul végkiárusítom. 4823

OBETKÓ GYULA

Pécsett, Király-utca, városház-épület.

A legjobb órajavitó műhely.

WALLA FERENCZ

villamos órás-műhelye

Pécsett, Kossuth (fő) utca 4. szám alatt

ajánlja gazdag felszerelésű, jól szabályozott **inga, szalón, iroda, fali- és zsebóra raktárát jótállás mellett a legolcsóbb árakon.**

Különösen fölhívom a figyelmet saját rendszerű

önfelhuzó villamos óráimra,

melyek pontos járásukkal és tartósságukkal minden eddigi gyártmányu órát túlszárnyalnak. Főltötte alkalmasak ezek különösen **hivatalok, pénzüntézetek, gyárak, szállodák, vendéglők és kávéházak**, valamint magánlakások számára és megs rendelhető a legegyszerűbb tokoltól kezdve a legfinomabb faragásban, melyek teljes jótállásmellett a legolcsóbban szállítatnak.

4811

A legjobb órajavitó műhely.

A legjobb órajavitó műhely.

A legjobb órajavitó műhely.

tegnapi értekezlet után *Wekerle* Sándor miniszterelnök Bécsbe utazott, hogy öfelségének a királynak még *Abbaziába* való utazása előtt újabb előterjesztést tegyen. A politikai helyzet igen zavaros, bár közvetlen kormányválság nincs. Ha a miniszterek Kossuth temetésén részt nem vehetnének, ez elárlíthatlanul kormányválságra vezetne, mert ezen tény fölött a közvélemény napirendre nem térhetne.

Tüntetés a szigetvári vikárius ellen.

Szigetvár, március 28. (A Pécsi Újság távirata.) Tegnap este szenzációt keltő utcai tüntetés volt itt a város főterén, a plébánia-lak előtt. A tüntetés előzményei a következők. Az itteni kaszinóban Kossuthról folyván a szó, **F ü l ö p** István szigetvári plébános-helyettes és **H e r c z e g** tanító kemény szóváltásba keveredtek, miközben **Fülöp** István azt mondta, hogy ő Kossuthot el se temetné. A vikárius e kijelentése oly botránykozást keltett a városban, hol rögtön híre ment, mit mondott **Fülöp** a kaszinóban, hogy a lakosság tüntetésben adott kifejezést fölháborodásának. A falakon mindenfelé „**Abezug Fülöp** István vikárius!” fölíratú plakátok jelentek meg. **Fülöp** Mozsörgőre ment, s mikor este visszaérkezett, a polgárság a plébánia-lak ablakai alá vonult s ott olyan riadalmas maeska-

zenét rendezett a vikáriusnak, hogy ez ijedelmében segélylövést lőtt a levegőbe.

Wekerle a királynál.

Budapest, március 28. (A Pécsi Újság távirata.) *Wekerle* Sándor miniszterelnök tegnap az éjjeli vonattal Bécsbe utazott, hol a király ma egy órai magánkihallgatáson fogadta. Mily eredménnyel végződött a kihallgatás, arról eddig ide hír nem érkezett.

A német császár Abbaziában.

Abbazia, március 28. (Eredeti Távirat.) *Ferencz József* király elhalszotta 24 órával ideérkezését, így csak holnap (csütörtökön reggel 7 óra 40 perckor) fog ideérkezni.

A német császár tegnap a „*Christable*” yachton kirándulást tett *Fiuméből* *Buccari* felé, mely kirándulás *József főherceg* és családja is részt vett.

Hamis párbaj hír.

Budapest, március 28. (A *Bud. Corr.* távirata.) Egy némely fővárosi lap híre, hogy a tüntetésekben kifolyólag **H ó d o s s y** Gida és egy 16. ezredbeli tiszt között párbaj történt volna, alaptalan.

Milán elutazása.

Belgrád, március 27. (A „*Pester Corr.*” távirata.) *Milán* király több diplomáciai képviselő előtt kijelentette, hogy csak kötelességéből halasztotta el utazását,

most azonban áprilisban nyugodtan *visszatér* *Parisba*. *Natalia* királyné áprilisban *Bukarestből* *Belgrádba* jön és hosszabb ideig marad a fiatal királynál, a kinek pétervári hivatalos tudósítások ézerint *Sándor* cárnak ana biztosítását hozza, hogy a cár meg fogja őt védeni a dinasztia ellenes fondorlatok ellen.

Hivatalos árfolyamok jegyzései a budapesti áru- és értéktőzsdén.

(A Pécsi Újság eredeti távirata.)

Március 28.	Pénzb. árf. o. e.
1. Magyar aranyjárdék 4 ⁰ / ₀	118.—
2. Magyar koronajárdék 4 ⁰ / ₀	94.—
3. Magyar vasuti kölcsön aranyban 4 ¹ / ₂ ⁰ / ₀	126.—
4. Magyar vasuti kölcsön ezüstben 4 ¹ / ₂ ⁰ / ₀	102.—
5. Magy. kel. vasut áll. kötv. 1876-ból	123.—
6. Magy. földteherm. kötvény 4 ⁰ / ₀	95.—
7. Halmeresi jog megváltási kötvény	100.—
8. Horvát-szlávon földteherm. kötvény	98.—
9. Magy. nyeregyorsorsjegy kölcsön	152.—
10. Tiszaszab. és szegedi sorsjegykölcsön	144.—
11. Osztrák járdék papírban	98.—
12. Osztrák járdék ezüstben	98.—
13. Osztrák járdék aranyban	119.—
14. Osztrák koronajárdék 4 ⁰ / ₀	98.—
15. 1860. évi osztrák államsorsjegy	116.—
16. Osztrák-magyar bankrészevény	10.20
17. Magyar hitelbank-részevény	412.—
18. Osztrák hitelintézeti részvény	379.—
19. Osztr. magy. államvasuti részvény	338.—
20. 20 frankos arany (Napoleon'd'or)	988.—
21. Német birodalmi márka	60.95
22. Londoni vista	121.50
23. Parisi vista	49.40
24. 20 márkas arany	12.18

Időjelzés: Derült, száraz, enyhe.

Felélős szerkesztő és laptulajdonos:
LENKEI LAJOS.

Nyomatott a „Pécsi Újság” nyomdájában.

Főhívás előfizetésre.

PÉCSI ÚJSÁG

politikai napilap.

A „**Pécsi Újság**” semmiféle pártnak, személynek vagy érdekkörnek le nem kötött, teljesen függetlenül, szabadelvű szellemben szerkesztett politikai napilap.

A „**Pécsi Újság**” kitünő munkatársainak nagy számánál, továbbá úgy a politikai-, mint a napi-hírszolgálat terén létesített széles körű összeköttetéseinél fogva naponta oly gazdag, érdekes és minden tekintetben becses tartalommal jelenik meg, amilyennel vidéki lap nem igen dicsékedhetik.

A „**Pécsi Újság**” a legjobban értesített vidéki politikai napilap. Oly összeköttetéseket szerzett, melyek révén naponta kimerítő és terjedelmes táviratokat közölhet, többet, mint bármely más vidéki lap. A legtöbb távirati híreivel megelőzi a fővárosból érkező lapokat, melyekben a közönség csak masnap este olvashatja a „**Pécsi Újság**” által már közlötteteket, mert — a vasárnapokat kivéve, csak a „**Pécsi Újság**” szünetet tart —

☛ a „**Pécsi Újság**” minden nap délután jelenik meg. ☛

A „**Pécsi Újság**” tehát versenyez az azznap ideérkező fővárosi lapokkal is.

A „**Pécsi Újság**” hirrovata mindig élénk, gazdag tartalmu Gyors és jó értesüléseivel, valamint irodalmi szempontokból is kifogástalan újdonságaival egyetlen lap se versenyezhet.